

# 國有股減持與機構投資者角色

企業管治



何順文

在短短十年間，中國股票市場規模之後，與世界其他市場的最明顯不同

就是由政府及法人擁有的非流通股流

佔了整個中國市場總市值超過三分之二，而其他市場的所有挂牌股份皆為流

通性，可作自由買賣。

國有股高度集中及政府作為控股股東，是中國上市公司管治發展的很大障礙。政府因其他政治及社會因素考慮，有時不會以

最優化公司價值為首要目標。例如為了減低失業率及支撐國家的整體發展，政府將指合國會銀行貸款了些經年虧損、欠缺效率的國企，而不會考慮股東的經營和還款能力。政府同時作為大股東，監管者及執法者面對很多不同的利益衝突，也是造成過極小股東能成功擋住上市全國不當行為的原因之一。

另外，由於新股往往以高於票面價發行，小股東要比政府付出更高的成本擁有相同的股份；國有股無個人股權成本及風險不同，但卻享有同樣的股利和投票權。由於大股東和小股東的待遇不一樣，製造了他們的潛在利益衝突。大股東為子母公司或經理人自身利益，有誘因從事犧牲公司或小股東利益的關聯方或內部交易活動。一些國企不理小股東的反對，逆行發行可轉股債券就是一個好例子，結果導致擋住了小股東（包括機構投資者）權益，也可能引致股價下挫。

## 出售國有股的經驗及新方案

不少學者曾研究內地上市公司股權結構與公司業績（或價值）的關係，大多數發現國有股比例與企業業績指標（如資產回報率及股價）存在負相關，但全華人有較多的法人股或機構投資者股份，卻頗有較佳的業績，這主要是因為法人組織較能發揮對企業監督的角色，確保股東的利益獲得照顧。另一方面，不同研究機構發現個人股份比例與公司業績無任何顯著關係。這些結果顯示沒有直接證據國有股和開設更多機構投資者准入渠道的必要性。

事實上，中國政府一直有計劃逐步把國有股轉為個人或機構投資者擁有的流通股，以能更公平對待所有股東，讓更多投資者能夠管理層作出監察。這做法有利全面降低A股的市盈率，並可

籌足夠資金

讓更多國企整組改革。在這個轉變過也可令政府

套取資金，作其他社會發展用途。長遠地，中國的資本市場也可更健康地成長。

但由於國有股成本較低，如大量以市價出售和流通，將損害小投資者的利益，甚至引起一些市場震盪。二〇〇一年六月，國務院首次推出減持方案，其後股市反覆下挫四成，在小投資者抗議下，中國證監會在二〇〇一年十一月宣布，暫停出售國有股計劃，並公開徵求減持的新方案，引起了全國的熱烈討論和關注，也同時產生了些謠言和混亂，影響了其後二年的市場表現。因此，這個「私有化」轉化步伐在近年已慢下來。

事實上，過去中央政府嘗試使部分國有股民企或外資企業，近年亦有學者和專家提出他不同的方案：一、透過洽商或拍賣，以接近或低於資產淨值把股份直接轉讓給有關企業的管理人員（即所謂MBO），但因很多小股東覺得以資產淨值出售股份給第三者，而他們卻要以較高市價在市場購入股份，這個方法引起了不少爭論；二、把國有股以其淨資產值出售給現存小股東，作為對小股東的補償；三、透過合併，把兩股國有股等同一股流通股，以提高每股資產淨值，並以市價出售；四、免費轉送給現有小股東或以資產淨值作大折價出讓。但到目前中央政府仍未有進一步宣布將來減

免的市場震盪。證監會可先行挑選一些適行業或企業以大幅折讓

投資者保證，一直是中國政府近年追求的政策。

## 引入機構投資者具策略意義



以折價償付配售國有股予小股東，是考慮中的國有股減持方案之一。  
〔路透社圖片〕

隨着中國的入世，容許境外人士購買國有股和法人股的政策，已作修改。內地經濟持續增長及市場規範較成熟，加上國企普遍不斷改善和在港上市的國企近期交投甚活躍，很多人認爲，為了中國股市的長期發展

（如減持總值和如何向流通股東作補償），以及一個較清晰可行的時間表。

筆者與前中大MBA學生會作分析，認為未來的減持計劃應及取过往經驗，分階段進行，短時間內大幅出售國有股將產生無可避免的市場震盪。證監會可先行挑選一些適行業或企業以大幅折讓

投資者保證，這是中國政府近年追求的政策。中央政府應趁勢加快減持國有股，或者最少制訂一些持的原則（如減持總值和如何向流通股東作補償），以及一個較清晰可行的時間表。

或有關上市公司管理人員等方法有所保留。出售國有股給第三者而相對地，筆者對大賣轉售國有股給第三者如民企、外資企業或非原有小股東似乎對後者並不公平，也會令問題變得更複雜。

在眾多減持方案中，把國有股轉讓給私營機構投資者有其策略性的意義。目前在內地有約六千五百萬個人小投資者（約佔總人口百分之五，香港的比例約為百分之十八），但具規模的私營機構投資者卻很少。

二〇〇〇年中國證監會公布了一套關於開放投資資金的試驗措施，以獎勵積極投資者和促進其更積極參與市場。在二〇〇〇年年底，證監會與中國人民銀行聯合頒佈了對合資格境外機構投資者（QFII）的證券投資管理的暫行措施，批准境外基金公司、證券公司及商業銀行投資內地A股市場。

投資者集合了個別投資者的資金並作為他們的代表，機構投資者亦可扮演保障小股東利益的角色。其專業市場研究和分析活動更可提高內地股票市場的效率。如機構投資者數目太少，他們相對小投資者較容易取得資訊優勢，而這個資訊不對稱，令機構投資者可操縱股價及令市場出現波動，但當有相當數目的機構投資者時，他們之間可作互相競爭和制衡，令市場更理性和平穩。

當然，機構投資者不要注視和不斷改善其本身的內部管